

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员韩跃武报道：3月8日，2023深圳月季花展开幕，活动将持续到本月27日。本届花展首次以“三园联动”的形式展出，人民公园为分会场，福田区香蜜公园、宝安区松岗月季园为分会场。

据悉，本次花展中，人民公园展示面积17500平方米，展出品种300余个；香蜜公园展示面积16000平方米，展出品种160余个；松岗月季园面积33000平方米，展出中华古月

季、藤本月季、现代月季等共计百余个品种、三万余株月季。各会场通过主题展园、自然花境、品种展示、花艺展陈、花事活动等多种方式，既展示了月季品种绚烂的色彩和形态，也以花为媒表达了人与自然和谐共生的愿景，也是集游赏玩于一体的盛大赏花嘉年华。

本次花展共组织各类文化活动20余场，根据类型可划分为“音为花开”“国风体验”“浪漫爱情”“自然趣玩”四个板块，在花展期间引入丰富

多彩的文化活动，让公园成为广大市民感受幸福生活的绿色空间。

为了让市民逛吃、赏花两不误，本次展会开设了25个美食摊位，提供精致糕点、卤味、甜品小吃等各式美食。现场还布置了天幕帐篷休息区交流区域，让市民可以在这里围炉煮茶，沉浸式感受“精致慢生活”。除了美食休闲区，展会还设置文化体验区和文创展区，让市民近距离感受传统文化的魅力。

让“诚实而不幸”的债务人“重启”人生

成立两年来，深圳市破产事务管理署探索创新举措十余项

羊城晚报记者 郑明达

探索形成十余项制度创新、服务4574人次、实现了各类型个人破产案件零的突破……成立两年来，深圳市破产事务管理署交出了一份亮眼成绩单，为国家个人破产制度改革探索了鲜活生动、有示范价值的深圳模式。

2020年10月11日，《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》印发，其中首批授权事项清单要求深圳率先探索完善个人破产制度。2021年3月1日，我国首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》正式施行，同日，全国首家个人破产事务管理机构——深圳市破产事务管理署挂牌成立。成立以来，深圳市破产事务管理署通过创新配套制度、建立信息共享机制、优化服务举措，迈出实践第一步，为个人破产制度改革发挥先行先试和示范引领作用。



个人破产申请前辅导 深圳市破产事务管理署供图

A 建立个人破产申请前辅导机制

近日，记者走进深圳市破产事务管理署，几名工作人员和法律援助律师正在为群众提供咨询服务，两侧墙上关于个人破产的宣传海报尤为醒目。会议室里，正进行着个人破产申请前辅导集中讲解，以及一对一面谈。

李女士在填报材料时，面对巨大的债务压力，有几笔债务始终无法厘清，讲述破产原因经过时一度情绪崩溃，在工作人员的

耐心引导、悉心安抚下，才完成了辅导。李女士离开时，由衷地对工作人员说了声：“谢谢你们”。

这样的故事，在深圳市破产事务管理署里经常发生。

“自《深圳经济特区个人破产条例》实施之日起，就陆续有群众上门咨询。后来人数越来越多，为了满足群众的需求、帮助群众全面了解个人破产制度，我们探索建立了个人破产申请前辅导机

制，启动了辅导工作。”深圳市破产事务管理署相关负责人介绍。

据介绍，2022年6月1日至今年，深圳市破产事务管理署通过编印读本、组建专业团队、不断优化服务流程、实施集中讲解和个性化的对一面对谈答疑，有效提升了个人破产申请审查效率。截至目前，已经完成了73批次、合计679人次的辅导工作。

去年11月，深圳市破产事务管

理署首次对进入清算考察期、重整计划执行期的债务人进行了监督检查。在债务人家里，生活也切实发生了新的变化，多名债务人表达了相同的意思：“以前背负着巨额债务，压得我喘不过气来。如今感觉生活一下子又回来了。我能够安心工作、努力挣钱，生活也逐步回到正轨……现在终于理解，拯救‘诚实而不幸的债务人’不是一句口号，而是一系列实实在在的行动。”

B 打造深圳模式在全国率先创新

在个人破产案件办理中，管理人承担着债权审查、财产调查、破产财产分配执行等多项重要职责，是破产案件办理的重要依托。

“为更好地开展管理人管理工作，自成立之日起，深圳市破产事务管理署就广泛调研、收集材料，在立足于个人破产案件办理特点的同时，也参考了国内企业破产管理人编制经验做法。”深圳市破产

事务管理署相关负责人表示。

2022年8月，深圳市破产事务管理署印发了《深圳市个人破产管理人名册管理办法（试行）》，启动了名册编制工作，收到市内外近百家专业机构报名参与遴选。

经过材料审核、初期评审、综合评审以及审核审定等程序，2022年12月，深圳市破产事务管理署正式发布《深圳市个人破

产管理人名册》。这是国内首部个人破产管理人名册，38家粤港澳大湾区中介服务机构和2家长三角律师事务所纳入其中。

两年间，深圳市破产事务管理署的创新举措有十余项，通过推出个人破产管理人管理制度、个人破产委托和解制度等多项创新举措，深圳市破产事务管理署正持续打造可复制、可推广的深圳模式。

C 防范欺诈服务高质量发展大局

（2022年版）。

“在推进信息共享工作上，深圳市破产事务管理署下了大功夫。希望一方面帮助管理人减轻信息查询工作量、降低破产办理成本；另一方面，为深圳市破产事务管理署监督债务人找到有力抓手。”深圳市破产事务管理署相关负责人如是告诉记者。

这样的举措，只是深圳市破产事务管理署推进个人破产信息工作的第一步。

2022年5月，深圳市政府同意在个人破产领域使用深圳市民政局居民家庭经济状况核对系统，深圳市司法局、深圳市民政局签署了《关于推进个人破产事务管理、法律援助与居民家庭经

济状况核对联动合作协议》。

同年10月，深圳市司法局与深圳市国资委、深圳市市场监管局联合签署《关于推进破产事务办理与信用服务平台建设联动的框架协议》。三个多月后，“破产企业信息查询系统”正式上线试运行。

为快速提升个人破产事务管理的标准化、数字化、智慧化水平，深圳市破产事务管理署积极申报“智慧+个人破产事务管理”标准化试点。据了解，试点将深度融合深圳个人破产事务办理实践经验，建立涵盖技术支撑、业务应用、业务管理的多层次一体化标准体系，并促进试点成果转化，争创地方标准、国家标准，以高水平法治赋能高质量发展。

连接公平正义和人文关怀，深圳检察机关开展司法救助

文/图 沈婷婷 王斐斐 谢纯怡

“感谢深圳检察机关，感谢你们给予的司法救助金，救助结束后检察官还经常多次回访，我真的非常感动。”黄某的女儿小美（化名）在12岁时遭受猥亵，导致精神重度抑郁，急需心理治疗。在检察官的努力下，入不敷出的黄某一家得以获得救助。

司法救助是检察机关向因案致困群体送出一缕阳光。黄某说，是司法救助为她撑起了“暖心伞”，使她在深夜中感受到了光明和希望。去年，她向深圳检察机关送去一幅锦旗——“人民卫士一心为民、关爱成长呵护未来”。这是深圳检察机关连接公平正义和人文关怀“双向奔赴”的真实写照。

最高检和全国妇联此前部署开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”专项活动，深圳检察机关依法能动履职，加速行动，从依申请救助向依职权救助转变，变“坐等送案”为“上门问案”，从“末端救助”切换到“前端施救”。

为因案致困妇女撑起一片“晴天”

提升检察工作质效 探索综合救助和联合救助机制

“遭遇困境的女性就像折翼的天使，我们要做的是，为他们重新插上希望的翅膀。”检察官表示，及时掌握救助线索，是确保对困难家庭应救尽救、应救即救的重要环节。

因父母离异，不满14岁的小红（化名）被酗酒的韦某猥亵。而小红母亲作为家中唯一的经济支柱又遭遇失业，为解决小红母女经济上的燃眉之急，龙华区检察院迅速启动国家司法救助程序，为小红申请了司法救助金；并主动对接辖区人大代表及爱心人士、爱心企业，帮助小红母亲解决了就业问题，社保卡和居住证也在后续顺利办理；同时主动联系龙华区教育局，帮助小红圆了上学梦。

深圳检察机关主动作为，不仅汇聚社会力量实现多元救助，

还不断改革创新，并通过大数据手段深入挖掘司法救助线索，提升检察工作质效。

罗湖区检察院主动与区妇联组织沟通、联系，就两家单位如何建立救助协作机制、开创“司法救助+社会救助”工作格局等进行深入研讨，同时坚持“一次救助，长期关怀”原则，除经济救助外，还提供心理治疗、社工帮助、帮扶就业等多重救助方式；同时，定期开展跟踪回访，做好跟踪考察，确保国家司法救助金专款专用。宝安区检察院依托自行开办的“宝剑”大数据平台，设定妇女儿童司法救助线索筛选条件、参数，由平台从全院受理的案件中自动抽取司法救助线索。龙华区检察院积极探索“司法救助+检察听证+延伸救助”多元化立体救助模式，以公开听证彰显司法文明。

致力让司法救助止于至善 让人民群众感受公平正义就在身边

群众往往是通过身边具体案件的办理，来感受司法的威严和温情。深圳检察机关在司法救助中，止于至善，让人民群众感受到司法的温度，切实感受到公平正义就在身边。

据了解，在开展对困难妇女等重点人群司法救助的同时，深圳检察机关还探索跨部门联合救助模式。如对刘某司法救助一案，考虑到刘某患有精神疾病，便积极商请湖南省祁东县检察院开展联合救助，与祁东县检察院共同支付刘某司法救助金，并与刘某户籍所在地镇政府共同建立由法定代理人、检察机关、镇政府多方参与的救助金使用监督机制，确保资金用途。

“我们还需要加强与妇联组织的协调配合，搭建社会化社会支持体系，共同构筑救助因素致

困妇女群众的强大合力。”深圳检察机关相关负责人表示，将主动与民政、教育等部门和村（社区）以及红十字会等社会公益机构及有关医疗机构加强沟通联系，搭建困境妇女司法救助工作平台，形成司法救助、社会救助合力。

龙华区人大代表王基成说：“司法救助是一盏灯，救助款虽不能抹平痛苦，但可以让受害人当下的路少些坎坷。有些家庭因案致贫、因案返贫，检察机关的所作所为体现了司法机关的负责任态度和‘以人民为中心’的思想。”

据介绍，深圳检察机关将持续秉承人民至上的初心，持续加强司法救助力度，切实提升救助质效，在依法履职中踔厉奋发，在能动司法中笃行不怠。



关注困难妇女群体 加强专项救助 去年救助金额超400万元



深圳市检察院与深圳市妇联举行交流座谈会

深圳市检察院相关负责人介绍，2022年3月至12月，全市检察机关共办理救助困难妇女案件95件，共发放救助金400余万元。

“依法维护妇女儿童合法权益，是检察机关的职责所在。”深圳

市检察院检察长李小东表示，“深圳检察机关将全力做好妇女儿童权益司法保护工作，并将大力加强与各单位的合作，共同推进深圳在妇女儿童权益保护方面走在全国前列、发挥示范引领作用。”

开展司法救助工作 一头系着百姓疾苦，一头系着司法关爱

2022年初，深圳市检察院在与深圳市妇联进行工作沟通中发现黄某的线索。在这起案件中，小美因遭受犯罪侵害导致严重心理障碍，无法正常生活学习，需就医治疗，但家庭经济十分困难，近亲属均患有重大疾病，无力承担医疗费用，符合国家司法救助条件。

检察官发现这一情况后，向控告申诉部门移交案件线索，及时告知当事人可以申请司法救助，控告申诉部门接收案件线索后，立即开展调查工作，很快依法作出救助决定。2022年5月，深圳检察机关依据国家司法救助规定，对小美一家支付救助金，并开展多元化救助。

为保证救助金的妥善使用，检察官定期回访，密切跟踪救助金使用情况，协调妇联开展对申

请人家庭的心理辅导和生活帮扶，并积极为申请人提供心理疏导，关心关爱其学习、生活情况，呵护其健康成长。

“深圳检察机关主动担当和作为，改变了我们的命运，办理司法救助的检察官非常关心我们，救助结束后还经常问起小孩的情况，我真的非常感动。”展开救助后，黄某向深圳检察机关赠送锦旗，表达自己深深的谢意。

检察官表示：“我们要做的，不只是为受犯罪侵害的人伸张正义，更是要通过多元救助，帮助陷入困境的他们早日走出阴霾。”司法救助工作“一头系着百姓疾苦，一头系着司法关爱”，是检察机关服务困难群众“直通车”“连心桥”，是检察机关最直接最现实的群众工作，是“以人民为中心”的具体体现。



办案检察官对被救助人的就学情况进行回访